

首届“一带一路”科技交流大会在重庆开幕

习近平致贺信

(均据新华社 详见第五版)

2023年11月7日 星期二 癸卯年九月廿四
今日12版 第27192期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

习近平会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表 坚持和发展好新时代“枫桥经验”

易炼红会见日本 前首相鸠山由纪夫一行

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日上午在北京人民大会堂亲切会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表,向他们表示诚挚问候和热烈祝贺,勉励他们再接再厉,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,为推进更高水平的平安中国建设作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、中央纪委书记李希参加会见。

上午10时30分,习近平等来到人民大会堂东大厅,全场响起热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意,同大家亲切交流并合影留念。

陈文清、王小洪、吴政隆、张军、应勇参加会见。

党的十八大以来,习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出一系列重要指示,各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,紧紧依靠群众探索创新,努力为中国式现代化建设创造安全稳定的社会环境。中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位。

11月6日,党和国家领导人习近平、蔡奇、李希等在北京人民大会堂会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表。这是习近平向代表挥手致意。

新华社记者 谢环驰 摄



本报杭州11月6日讯(记者翁浩)6日下午,省委书记、省人大常委会主任易炼红在杭州会见了日本前首相、东亚共同体研究所所长鸠山由纪夫一行。

易炼红向鸠山由纪夫一行表示欢迎,并对鸠山由纪夫长期为推动友好交流作出的积极贡献表示钦佩和赞赏。他说,习近平主席在浙江工作期间作出的“八八战略”这一省域发展全面规划和顶层设计,20年来指引浙江发生了全方位、系统性、深层次精彩蝶变,经济充满活力,城乡秀美如画,高质量发展建设共同富裕示范区蹄疾步稳。浙江与日本交流合作源远流长、基础良好,先后与日本静冈县、福井县、栃木县缔结了友好省县关系,在经济、文化、旅游、教育、环保等领域取得丰硕合作成果。

我们愿与阁下一道,发挥高校、友好协会等纽带作用,加强同日本在教育、科技、文化、旅游、青年等领域交流合作,支持社会各界和民众多走动、常来往,增进两国人民特别是青年群体相互了解和友谊,共同为构建契合新时代要求的中日关系贡献力量。

鸠山由纪夫感谢浙江的热情接待和周到安排,并对杭州亚运会、亚残运会成功举办表示祝贺。他说,再次到访浙江,我亲身感受到了浙江非常优美的自然环境和令人惊喜的发展成就。希望以此访问为契机,进一步深化中日两国民间友好往来,着力推动青年群体交流互访,让更多年轻人认识中国、了解中国,以友爱精神营造两国“各美其美、美美与共”生动局面,共同推动中日友好关系实现新的发展。省领导王成参加会见。

做务实派实干家

——三论学习贯彻省委十五届四次全会精神

本报评论员

习近平总书记考察浙江时,强调树立正确政绩观,坚持立足实际、科学决策,坚持着眼长远、打牢基础,坚持在实处、务求实效,防止形式主义、官僚主义。勇当先行者、谱写新篇章,关键是要坚持和加强党的全面领导,加强和改进党的建设,激励广大党员、干部做务实派、实干家,真出业绩、出真业绩,一步一个脚印把总书记为浙江擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

树好“风向标”。激励党员干部做务实派、实干家,关键是树立正确的用人导向。站在新起点,省委鲜明提出“四个坚持、八个不”,树立了选贤任能的“风向标”,把用什么人、不用什么人的原则和标准讲得清清楚楚、掷地有声。干事创业总是有风险的,组织敢于担当,干部才有底气。敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,就是在他们受到挫折、遭到冷遇、陷入困境、出现失误时,切实为敢于担当的干部撑腰鼓劲,发挥好容错纠错、能上能下、澄清保护、松绑减负机制的效应,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。

抓实“关键处”。亲近,是政商之间真诚交往的映照;清廉,是清白坦荡的底色。持续构建“亲”“清”新型政商关系,是深化清廉浙江建设的关键一环。浙江是民营经济大省,多年来在构建“亲”“清”新型政商关系上积极探索,为干部和企业规范交往、正当交往提供了保障。要做到既亲近又清白,不但要亲而有度,更要清而有为,有交集但不能搞交换,有交往但不能搞交易,始终清白自、干干净净。要加大制度落实力度,细化“三个清单”,统筹推进清廉机关、清廉民企等建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,营造更加风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。

坚持和加强党的全面领导,加强和改进党的建设,不是空洞的、抽象的,必须把实的要求贯穿各个环节,激发广大党员干部建设中国式现代化的强大精神动能,始终干在实处、走在前列、勇立潮头,为浙江勇当先行者、谱写新篇章提供坚强政治保证。

新闻提要

第五届国际摄影研讨会暨2023丽水摄影节开幕 品一场光与影的艺术盛宴

》3版

本报记者手记,回溯“枫桥经验”传承创新之路—— 闪耀时代光芒的“金钥匙”

本报记者 周咏南



验”,为推进更高水平的平安中国建设作出新的更大贡献。

每每学习,我总是回想起习近平同志在枫桥的点点滴滴,那是高瞻远瞩的战略谋划,更是永葆初心的为民情怀。

胸怀大格局,让老典型与时俱进

秋日,枫溪江畔,再话枫桥!

2023年9月20日——在新时代“枫桥经验”发展史上注定是个重要的日子。当天下午,在浙江绍兴考察的习近平总书记,来到枫桥经验陈列馆,重温“枫桥经验”诞生演进历程,了解新时代“枫桥经验”创新发展情况。

置身于熟悉的千年古镇,一切都记忆犹新,了然于心。习近平总书记回忆说:“浙江根据党中央精神和这里的实际情况,赋予‘枫桥经验’新的时代内涵,探索依靠人民群众正确处理新形势下人民内部矛盾的方法。”

今年,恰逢毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年,习近平同志指示坚持和发展“枫桥经验”20周年,也是贯彻落实党的二十大提出的“在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’”重大部署的开局之年。

在特殊的日子,习近平总书记再次来到枫桥,为坚持和发展新时代“枫桥

经验”指明了方向、提供了遵循。算起来,这是习近平同志第三次来到枫桥。伟大思想与优秀经验总是相得益彰,在碰撞中升华,历久弥新。

在浙江工作期间,习近平同志数十次提及创新和发展“枫桥经验”。到党中央工作后,习近平总书记始终高度重视“枫桥经验”的创新发展。

时针回拨到2003年,时任浙江省委副书记的习近平同志曾两次来到枫桥调研。

当年5月30日,习近平同志着眼应对和解决经济快速发展和社会大转型带来的新情况、新问题,带着思考来到枫桥。同年11月25日上午,他再次来到枫桥派出所、枫桥镇综治中心等地,亲切地和现场民警、工作人员一一握手,并询问他们调解、综治等工作情况。这一次他语重心长地叮嘱大家要把枫桥经验继承好,创新好,发展好。

在纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会上,习近平同志明确要求,充分珍惜“枫桥经验”,大力推广“枫桥经验”,不断创新“枫桥经验”。

格局与视野决定着工作推进的成效。在调研过程、大会现场,一次次聆听习近平同志的话,我深刻感受到,当时,习近平同志是把创新发展“枫桥经验”放在平安建设、法治建设的大格局中去研究谋划和推进的。

这是基于整个浙江发展的伟大判

断,这是源于扎实调研的果断决定。20年前,浙江正处于发展转型、体制转轨、社会变革的关键时期,深受“先天的不足”“成长的烦恼”“转型的阵痛”困扰。

经济增长“弓弦弦满”,社会治安、公共安全等问题随之凸显,而群众预期越来越高。

有社会,肯定有矛盾,但如何不激化、不扩大?习近平同志来到浙江工作伊始,就开展密集的调研,寻求破解之道。

在调研中,习近平同志敏锐地意识到,这个在基层创新和发展的几十年的“枫桥经验”,正是正确处理改革、发展、稳定关系的一个好经验,既促进了改革,推进了发展,也确保了稳定。

在化解基层矛盾、构建和谐社会上,习近平同志不仅提出了明确要求,更是给出方法、指明方向。

建设“平安浙江”、建设“法治浙江”等一系列事关全局、着眼长远的决策部署接续出台,“枫桥经验”肩负起新的、更加重要的使命。

2004年1月29日,习近平同志在省委理论学习中心组学习会上,首次明确提出“平安浙江”建设。同年5月,在习近平同志的倡导下,省委全会作出了建设“平安浙江”的决定,把创新发展“枫桥经验”作为平安建设的总抓手,成为深入实施“八八战略”的重要保证。

(下转第六版)

20年来发生历史性变革取得标志性成果

数字浙江,“网”事很精彩

本报记者 夏丹

“弄潮儿”,踏着滚滚钱江潮,伴着钱江两岸的璀璨灯光,朝着杭州亚运会主场馆“大莲花”奔去,最终点燃亚运会主火炬。

前不久,杭州亚运会上这一幕,惊艳全球。除了数字火炬手,大型综合性运动会首个元宇宙平台、首创新推出电子身份注册卡、首次探索使用5.5G新技术、首个“云上亚运会”、首次全面应用云转播技术……本届亚运会上,“数字”元素满满。

可以说,这是浙江数字经济的最新应用,惊艳而生动。

杭州是讲述“数字浙江”建设绕不开

的城市。2003年4月28日在杭州调研时,习近平同志为“天堂”杭州刷新了内涵:过去是“风景天堂”“西湖天堂”,下一步是“硅谷天堂”“高科技天堂”。20年前已起步的“数字浙江”,在此次杭州亚运会上得到了精彩验证。

对浙江而言,“数字浙江”拉开了浙江经济新的发展格局,启动了浙江经济发展的主引擎。

在这里,数实融合层层递进。恰如“历次工业革命,都是从车间开始的”,浙江制造车间也发生了翻天覆地

的变化。

位于嘉兴桐乡的新凤鸣5G工厂,各种智能机器人在生产线上扮演重要角色。有了机器“工人”的协助,该工厂人均年产量可达800吨,是行业平均水平两倍。“记得首届乌镇峰会时,各类数字智能技术刚起步,有的甚至只是一个概念。如今,不少已成为制造企业的标配,比如5G技术、人工智能等。”新凤鸣集团未来工厂经理杨志杰说。

从“机器人”到智能化改造提升,再到“未来工厂”+“产业大脑”,在一轮

发展路径的选择,从来不是偶然的。它往往穿越时空,指引未来。

2003年1月16日,新落成的浙江省人民大会堂内,省十届人大一次会议开幕。省委书记、代省长习近平同志作政府工作报告。

“数字浙江是全面推进我省国民经济和社会信息化、以信息化带动工业化的基础性工程……”政府工作报告中,全面阐述了“数字浙江”的构想,浙江由此进入数字化建设的新赛道。习近平同志作出的一系列部署,鸣响了“数字浙江”的发令枪,指引浙江率先开启数字化发展的先行探索。20年来,浙江坚持一张蓝图绘到底,持续推动“数字浙江”建设发生历史性变革,取得标志性成果。

经济增长主引擎

钱塘江上,手持“薪火”的数字火炬手

与此同时,围绕建成世界级新一代信息技术产业集群总目标,浙江正对智能物联、高端软件、集成电路、智能光伏等千亿级特色产业集群实施“一群一策”。同时,积极培育壮大人工智能、光芯片、未来网络、第三代半导体等“新星”产业集群和未来产业先导区。

今年1至9月,新一代信息技术产业集群规模达10699亿元,同比增长8.7%,其中高端软件、集成电路、智能光伏3个特色产业集群营收分别同比增长8.3%、9.1%和29.8%。

在这里,数字经济日新月异。数字经济核心产业增加值从2014年的2854亿元增加到2022年的8977亿元,年均增速13.6%,是同期GDP增速的两倍以上。今年1至9月,浙江数字经济核心产业增加值达7361.4亿元,同比增长10.2%,高出去年同期3.5个百分点,拉动GDP增长1个百分点。(下转第二版)